



高雄當業會訊

Kaohsiung Chamber of Pawnshop

發行人：蒲志昌
社長：劉益宗
總編輯：徐增俊
編輯委員：周金鋒、陳文政、廖文菁
朱家宏、吳英元、邵恒昇

廣告/會計：蘇芳平、李美玲
影像：陳國斌、蔡進強、黃穩仁
美編：準提廣告 (07)3162222
發行：高雄市當舖商業同業公會
地址：高雄市新興區六合一路55之6號三樓之一
電話：(07)238-0140

www.e-pawn.org.tw



當舖是救急的行業，對於急需用錢的民眾，真的有如救命錢，所扮演的角色，非常重要。高雄市目前有300多家合法的當舖，長久經營下來，業者都很珍惜羽毛，但是業者稍有不留意，難免還是會有糾紛發生，站在公會的角度，帶領同業好還要更好，高雄市當舖商業同業公會也提醒同業多加注意，共同來建置最安全合法的環境，提供給典當人最佳的服務。

當舖是依據當舖法所合法存在，必須領有牌照(許可證)，才能對外經營。而因為高雄市人口數一直在減少，政府不會核發新的牌照，舊牌照可以易主，而一張當舖牌照，動輒五、六百萬元，業者也都很珍惜，都會尋思，如何給典當人合法且安全的服務。

依據當舖法規定，典當時，當舖必須書寫一式兩聯的「當票」，一聯給典當人，另一聯則由業者保存。而在書寫當票時，依規定，兩聯必須複寫，內容當然也必須一致。

如果不一致，或少寫，則會衍生紛爭，像是在客戶聯沒有註明「滿當日期」，導致客戶不知道期限，待超過「滿當日期」之後，再來要求贖回典當物品，店家可能已經依法依「流當」，將典當品賣掉換錢，如此便容易產生糾紛。

至於「滿當日期」的時間，依法規定是3個月又5天，也就是說，客戶來質押典當品時，依當天算起，過3個月又5天就是「滿當日期」，依法，業者可以向客戶收取2.5%上限的利息之外，還可以收取5%的倉棧費(管理費)。

如果「滿當日期」一到，客戶沒有來

贖回典當物品，當舖業者可以依「流當品」將之賣掉變現，但若客戶無力贖回，要求要換單，必須再寫一次當票。

另外，針對每個月的利息，一般是按月給付，但如果客戶在未滿一個月時來贖回典當品，依法規定，可以按實際存放的日期數來除，也可以不除。

依當舖法規定，業者在當票上，必須載明利息的利率與管理費%，不能只寫現金數字金額，因為月息超過2.5%上限就是違法，而一般客戶教育程度不高，不會換算，就會遭受損失。類似現象，如果被查獲，也會被依涉案程度進行裁罰，要提醒業者務必注意。

依當舖法規定，當票的兩聯(給客戶的一聯與商家自存聯)必須用複寫紙複寫，內容必須一致，而且一定要載明店家名稱。雖然有些業者會採用公會的制式表格，但還是要載明店名，因為一旦發生刑事案件，一來不清楚是哪一家當舖開的，讓警方在找歹徒典當的贓物時，造成困擾。

另一種是當舖業者發現是贓物，報案再要去找歹徒時，有些歹徒拿的是別人的身分證件來冒用，這時，警方可以依照指紋來找人，但有些歹徒在按印指紋時按得不清不楚，無法從指紋找人，也造成警方辦案的困擾，當然也會影響到業者的損失。所以，包括身分證件的辨識與指紋的按印，業者要特別留意之外，在當票上載明清楚，是依法最基本的規定。

另外，依法規定，完成典當，寫完當票之後，必須登載入店家的登記簿，然後，每兩週再由公會派專人來收取，再協

助送達各分局偵察隊來建檔。這是依法規定，也馬虎不得！

還有店門口營業時間的標註，也是依法規定。因為可以減少紛爭，就是客戶在業者關門時間以後的當天到店要贖回典當品不成，次日再來時，是否還要再算一天的利息？過去常會引發爭議，業者也是不可不察。不過，如今業者都很守法，會依規定在店門口標註，類似紛爭也就少見。

還有，依據法令，當舖業者在店內一定要有內外之分，要設柵欄，而且櫃檯要架高，也是防止歹徒以為當舖內有很多值錢的東西而來行搶，是為了幫助業者自保的法令規定。

怕就是有些業者在當初申請時，會依規定設置柵欄，但等主管單位來檢查完之後，為增加室內空間與便利性所致，會將柵欄等拆除，如果警方來查，恐怕也會以違法處理，提醒業者可以儘快改善。

另一項規定，因為有些業者怕麻煩而疏忽，疏不知，這也將違反當舖法。即法令規定，典當品如金飾、包包…等，業者要將之放在營業許可證申請所寫的庫房地址，但現在為安全起見，一般業者會將這些典當品收在離當舖很近的銀行保管箱，雖然安全方便，卻是違反法令。其實很簡單，業者只要就近向分局的偵察隊報備，將銀行保險箱一同載入庫房的地址就可以。否則第一次查獲是罰錢，第二次倍罰，第三次再被查獲，恐將被撤銷牌照，得不償失！

【記者陳雯萍／高雄報導】

收鑽石 鑑定鑽石 有方法

吳嘉蓉 以30年經驗分享



收鑽石、鑑定鑽石，如何保證一定是真的？吳舜田國際寶石鑑定研習中心負責人，高雄市寶石礦物研究學會理事長吳嘉蓉以30年的經驗，與當舖業者分享，「找方法之外，就是要隨時提高警覺！」小心駛得萬年船！

18歲就從事鑽石鑑定的助教，65年次的吳嘉蓉，出生寶石鑑定世家，父親吳舜田於文化大學地質學系畢業後，曾到美國寶石學院(GIA)修得鑑定與教學的證照，當時，他任職台灣第一家高雄楠梓加工區鑽石公司，擔任國外業務經理，「也難怪如今的吳舜田國際寶石鑑定研習中心的鑽石樣本特別多，所有尺寸都有，是別人學不來的。」吳嘉蓉說。

「父親那個年代，大家都到美國寶石學院(GIA)修習證照，當時回來的人很多，後來第二代也都紛紛去美國修證照，不過，我修的是英國寶石學院(FGA)的證照，父親希望我們美國、英國兩套系統都能融會貫通！」

買鑽石要有GIA的證書，就表示是有鑑定過的，因為是國際認證，具有權威性與公信力，大家會比較放心。做為高雄市當舖商業同業公會顧問，吳嘉蓉也以她30年的經驗，與當舖業者分享，如何不收錯假鑽石的方法。

吳嘉蓉說，當舖業者收鑽石，她會建議，如果有附GIA的證書，一定要比對是否是同一顆鑽石，否則很容易收錯，風險很大。避免拿到的證書不是同一顆鑽石，她建議的方法，她說，手上拿到的鑽石的腰部，會有GIA證書的雷刻編號，再比對拿到的證書，是否是一模一樣的。

劉嘉凱律師 肯定當舖公會

所扮演小小鑽絲釘的正面形象與角色



在擔任檢察官期間，在辦理案件時，發現當地檢署常借重當舖公會的業者協助鑑價，看見當舖公會的社會公益性形象，於是在109年度起，應高雄市當舖商業同業公會理事長蒲志昌的邀請，擔任公會法律顧問迄今，劉嘉凱律師也肯定當舖公會在社會上所扮演小小鑽絲釘的角色。

東吳大學法律系畢業，又攻讀成功大學法律研究所、中山大學EMBA，劉嘉凱律師曾任屏東地方檢察署檢察官、高雄地方檢察署檢察官多年，專長刑事案件與民事案件。

在擔任屏東地檢署檢察官期間，曾偵辦過廣大興漁船遭菲律賓公務船掃射案，親赴菲律賓取證並促成台菲間漁業協定，菲籍犯嫌最終於菲律賓遭起訴並判決有罪。

擔任高雄地檢署檢察官期間，共同偵辦高雄大氣爆案、慶富集團詐貸案，劉嘉凱均擔任共同起訴檢察官，並擔任慶富案一審公訴檢察官；於軍事檢察官廢除後，劉嘉凱也接辦第一件軍機墜機案件「莊倍源駕駛AT3教練機墜機案」。

擔任高雄市當舖商業同業公會顧問，協助當舖業專業法律顧問需求，伴隨著當舖業務偶生衍生的法律爭議，劉嘉凱也透過專業，協助消弭業者的爭議。

「這是第一步，因為雷刻也可以仿造，現代科技日新月異，什麼都做得出來，曾經發生過好多次，仿鑽石上面有雷刻的編號，用此來欺騙回收業者，如果上當一次，食髓知味，就會再上門，因為這些歹徒往往是一個集團，會互通有無，當短期間內上門的機率高的時候，就要提高警覺。」

另一個方式，吳嘉蓉說，就是你要會看證書的圖，要會看內含物的特徵圖，學會比對手上鑽石的內含物，與證書內含物圖示是否吻合，此時就需要有簡易工具，如十倍鏡，或是更精準的顯微鏡，如此才能保護好自己。

但若在沒有證書的情況下該怎麼辦？吳嘉蓉建議，也可以先查鑽石的腰部有否雷刻編號，再上GIA的官網搜尋這個雷刻編號，再把編號圖的電子檔調出來比對，確定是否已經鑑定過。

她也強調，有一點要提醒的是，GIA實驗室所生長的鑽石(合成鑽)，也會提供證書，這時候就要特別留意證書備註的地方，會用英文寫明「實驗室生長的鑽石」，就不要收。「目前合成鑽的單價已經越來越低，回收之後不易轉手。」

再一個現象，是如果沒編號時該怎麼辦？吳嘉蓉說，通常會使用簡易儀器去測試，但切記要多幾台去測試，「因為鑑定儀器有時候也會出槌，實驗室生長鑽石的方法很多，不見得手上儀器就能震住他，多一份警覺心總是對的。」

她也坦言說，「送到我這裡鑑定的鑽石，不一定都能給出答案。也不是每一顆鑽石都能拍胸

脯知道答案。所以，大家的警覺性一定要高。」

除了鑽石之外，也鑑定寶石，如紅、藍寶石、祖母綠、翡翠等等，吳嘉蓉建議當舖業者，除非本身有上過課，接受過專業訓練，否則還是建議要看到證書比較安心。而且證書最好是國內能有電話、住址連結的鑑定單位為主，以保護自己。

父親吳舜田於42年前開設了「國際寶石鑑定研習中心」，因為年事已高，10年前吳嘉蓉獨當一面，以父親的名字吳舜田為首，開設了「吳舜田國際寶石鑑定研習中心」，專長鑑定之外，也開設鑽石分級培訓課、有色寶石鑑賞課，與翡翠的專業課程，以培養年輕一代。

在鑽石、寶石鑑定市場走過重男輕女的年代，吳嘉蓉以實力、專業與堅持，獲得認可與好口碑。而感於現代的消費型態與早年大不同，她也將鑑定改成預約制，走比較高級的市場，讓出一些市場給年輕人。以鑽石、寶石鑑定與教學為使命，培養下一代，吳嘉蓉說，希望能夠傳承，繼續做下去，以回饋業界。

【記者陳雯萍／高雄報導】



即使天然鑽石也會有淨度提升處理，觀察到彩虹干涉色可以懷疑鑽石經過玻璃衝填淨度提升



鑽石經過雷射鑽洞淨度優化，不只消除內含物，連顏色也改變跟提升
八面體是天然鑽石的原礦，方型外面黑碳結晶是CVD合成法鑽石、前化是HPHT合成法實驗室鑽石。科技日新月異，這三類磨出來在一般儀器下都顯示真鑽，你如何分辨？



金錢的相關知識，致被害人對於金錢借貸的某些行為情狀與事實的察覺力或判斷力受限。

劉嘉凱律師以過去擔任檢察官期間的辦案經驗指出，多次接辦類似於借款人不願還款的重利案件，多會釐清借款人的借款經驗、借款方式、簽定本票或支票金額及是否有存有借貸契約等情狀綜合判斷，尤其所謂「輕率、無經驗」的排除，常屬當舖同業可自保的角度，若能建立多次借還經驗，於借貸契約上載明「借款人知悉借款條件，而經考量風險及還款能力後，仍願意借款並依約支付利息」等字樣，則相關重利罪的風險，當可大幅降低。

近年社會因疫情及大環境週期而產生貧富差距越來越大，劉嘉凱律師也建議指出，請會員於經營業務時多注意自保措施，及相關風險。此外，當舖業法於109年1月15日修正後，也請各業者於登記管理、營業管理部分切實遵守，注意第17條關於成年年紀下修至18歲的改變；注意同法第20條收當時，除利息及倉棧費外，不得收取其他費用，且倉棧費最高額不得超過收當金額百分之五。此等倉棧費不可逐月計算，而是以收當金額計算，在收當整個期間內，合計不得超過5%；同法第24條，若認為收當物品或典當人身份可疑時，儘速通報警察機關處理，除可避免惹禍上身外，更可藉由警民合作，增加當舖的正面形象！

【記者陳雯萍／高雄報導】

112.03.08

屏東第29屆第2次大會



112.03.29
自強活動第2次
籌備會



112.04.20
雲林縣公會第26屆
第2次會員大會



112.05.18 台中市當舖商業同業公會會員大會



112.03.15

自強活動第一次籌備會議



112.04.12 高雄市直轄市
當舖商業同業公會會員大會



112.05.16 高爾夫球隊五月份月例賽



112.05.16
自強活動第3次
籌備會議



第二十八



當鋪公會
NEWS

2023-05-01 / 經濟日報

盛竹如代言！
網路借貸imB平台爆25億詐騙龐氏騙局首例

網路借貸平台爆出龐氏騙局。8年前由名人盛竹如代言的「不動產借貸平台imB」爆出平台負責人曾國緯（本名曾耀峰）以「假債權、真吸金」詐騙了25億元資金，曾國緯在兩天前召開協調會對外保證負責到底後，這兩天又疑似不見蹤跡，imB自救會已達渝千人。

據自救會群組，這25億元資金中、有95%債權都是假的，這也是台灣網路借貸平台爆出詐騙的首例，甚至還有台大生分享受害影片，自曝遭詐騙了270萬元。目前自救會已做報告。

8年前成立的imB是台灣金隆科技公司，透過網路、業務人員以網路行銷方式做P2P不動產債權借貸的搓合。

當時運作模式，是一些無法透過銀行借錢的小企業，將不動產做抵押，imB幫該企業找原始借款人並做土地抵押設定；之後，這原始借款人再將手上的債權、透過該平台、賣給其他一般投資人。



例如企業抵押土地、跟原始借款人借了500萬元，債權就在該原始借款人手上，原始借款人就將這500萬元債權、以3~5萬小額方式再轉出售。

imB前四年都是以這樣運作模式，投資人投報率都有5~8%，依照imB自救會群組訊息，曾國緯因應自己經營的其他子公司虧損，先挪用資金、之後更發行「假標」也就是沒有這個借款案、卻在官方網頁上架讓一般投資人投資，等於是詐欺。

今年4月初，imB先強迫投資人展延拿回本息，隨後表示因本金無法拿回、

只能暫時先領息，並透過一手發行「假標」，另一手拉高利息，以東補西來拖延爆發時間。

最後紙包不住火，東窗事發後，所有投資人才知道是一場龐氏騙局。

針對imB借貸平台對外販售假債權爆雷一事，台灣第一家P2P網路借貸平台鄉民貸表示，投資人如果要避開「假債權」風險，可以透過追索權檢驗來確認是不是真的取得債權。

他呼籲投資人，要選擇有參與P2P自律規範的業者，因為自律規範中要求業者必須讓投資人查驗借貸案資料的真偽。

鄉民貸說，imB是發行假標，也就是沒有這個借款案，但是卻在官方網頁上架讓一般人投資，這根本上是屬於詐欺行為，不該與P2P網路借貸相提並論，就如同有人假借檢察官名義進行詐騙，並不代表檢察官就是壞人。他們強調，P2P在促進普惠金融方面，所開創的正面意義不容抹煞。

【記者廖珮君／台北即時報導】

當鋪公會
NEWS

2023年5月8日 / 民眾日報

清查轄內大型當鋪
三重警再查出9家違規

三重警分局為淨化社治安，檢肅幫派槍械，遏制街頭暴力，執行「正當專案」清查轄內疑似黑幫經營及易滋事之場所，日前再度動員超過50名警力全面複查轄內當鋪，威力查察，清查轄內41間大型當鋪，發現9間當鋪違反當鋪業法相關規定共計17項缺失，依法函報新北市警察局審認後裁處。

三重警分局長張國哲表示，將持續貫徹「清源2.0」、「社區警政再出發」及「第三方警政」，並挖掘轄內幫派分子經營、依附、圍事及賴以為生的行業，執行掃蕩查緝，針對違規營業場所，通報市府各局處裁罰，澈底肅清暴力亂源，查緝力道絕不手軟，打擊幫派絕不漏網，展現警

方打詐、肅槍、緝毒、掃黑的決心。
他指出，當天勤務針對轄內41間大型當鋪，對於有無「魚目混珠」藉合法經營，從事違法借貸、收贓，圍事及暴力討債，甚至成為幫派據點，其次針對在於庫房設置的安全性、當票及相關簿冊有無落實登載及通報、當鋪許可證、營業登記證、負責人或從業人員之姓名，逐一檢視過濾，高強度執法查核。

清查後發現9間當鋪違反當鋪業法相關規定共計17項缺失，包含未揭示利息計算方式、當票未依規定填寫、未將收當資料送主管機關等行政違規，將依法函報新北市警察局審認後裁處新臺幣1萬元以上10萬元以下罰鍰，自4月份以來共查有19間當鋪違反相關規定共達31項。

【民眾網 葉柏成／新北報導】



三重警分局貫徹「清源2.0」，挖掘轄內幫派分子經營、依附、圍事及行業，執行掃蕩查緝，違規營業場所。
（三重分局提供）

※ 重要宣導事項 ※

以下是目前全面性業務檢查所出現的缺失敬請各位會員們務必要注意！！！

常見缺失如下：

- 1、當票無滿當日期
- 2、當票無捺指印
- 3、當票未載質當物品
- 4、當票未載持當人身分證號
- 5、當票未載利息和其他收取之費用（當票上未載明利率及倉棧費用為多少）
- 6、監視器警報器損壞未修復或欠缺
- 7、未揭示許可證及利率表
- 8、揭示利息計算方式不明確(未註明是月息)
- 9、當票無收當日期與滿當期日
- 10、收受本票作為抵押
- 11、當票所捺指紋模糊
- 12、當票資料未見載於登記簿
- 13、當票滿當日期未滿3個月

以上是目前被業務檢查到的常見缺失，能改善的盡快改善，官方單位會在於6月底前會到各當鋪稽查。

※附註：本會當票已經重新編排製作成，均符合當鋪業法之各項規定若會員們有需要，可直接至公會辦公室洽購。

金當鋪流當精品網

即將開站、優先曝光
當鋪精品專屬網頁
免費上架、專人服務
電洽：02-8521-9025

上味寶島

公司聚會、團體饗宴、家庭聚餐、下班、休閒小酌

營業時間：
週一至週日 天天 16:00~00:00

預約免等待：(07)348-6766 提早訂位免排队

地址：高雄市左營區重信路536號 (轉角100公尺2處停車場)
火車、捷運、高鐵下左營站步行3分鐘、門口可臨停機車

禮記 港式點心
PAstry & DRINK TEA
禮·港味

地址：高雄市前金區瑞源路35號
電話：07-2219382 傳真：07-2412718
營業時間：11:00~14:00 17:00~21:00
福陞餐飲有限公司 統編：50933983

仁勇車庫

阿亮
0939-868865

LINE ID:
a0939868865